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πολιτικη Οι επόμενες κινήσεις
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ξη του 2027. Στην αντίπερα όχθη βρίσκεται η 
πλειοψηφία των συνεργατών του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, που προειδοποιούν για τις αρνη-
τικές επιπτώσεις πιθανών αλλαγών στο κυβερ-
νητικό σχήμα σε αυτή τη συγκυρία. 

Τα ίδια πρόσωπα επιχειρηματολογούν ότι ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έχει κανένα συμφέ-
ρον να διαταράξει σε αυτή τη φάση τις ούτως ή 
άλλως εύθραυστες ισορροπίες εντός του κυβερ-
νώντος κόμματος. Ανεπισήμως, κυβερνητικά στε-
λέχη επισημαίνουν ότι ο πρωθυπουργός δεν θα 
ρισκάρει σε αυτή τη φάση να δυσαρεστήσει 50 
βουλευτές για να ικανοποιήσει έναν πολύ μικρό-
τερο αριθμό και εκτιμούν ότι οι αλλαγές στο κυ-
βερνητικό σχήμα φαίνεται ότι μεταχρονολογού-
νται για τις αρχές του καλοκαιριού. Ετερη γραμμή 
κυβερνητικής πληροφόρησης σημειώνει με νόη-
μα πως το μέσο της κυβερνητικής θητείας, ήτοι ο 
επόμενος Ιούνιος, είναι και από άποψη συμβολι-
σμού η κατάλληλη περίοδος για να ενεργοποιη-
θεί ο φημολογούμενος ανασχηματισμός - άπο-
ψη με την οποία φαίνεται ότι συμφωνεί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Το timing μοιάζει επίκαιρο και 
για ακόμη έναν λόγο: ο εναπομείνας χρόνος έως 

την επόμενη εκλογική αναμέτρηση, ήτοι περί τα 
δύο χρόνια, είναι αρκετός ώστε να γίνουν ακόμη 
και διορθωτικές κινήσεις σε ό,τι αφορά τη σύν-
θεση του υπουργικού συμβουλίου, εφόσον κά-
τι τέτοιο απαιτηθεί.

Αρρυθμίες 
Ολα τα παραπάνω δεν συνεπάγονται, πάντως, 
ότι ο πρωθυπουργός και οι επιτελείς στο Μέ-
γαρο Μαξίμου δεν γνωρίζουν τις υστερήσεις 
στο κυβερνητικό σχήμα, μολονότι, όπως λέ-
γεται, δεν είναι τέτοιας έντασης, ώστε να χρή-
ζουν άμεσων παρεμβάσεων. «Δεν είμαστε το 
ίδιο ευχαριστημένοι με τις επιδόσεις όλων των 
υπουργών, πάντοτε ο εχθρός του καλού είναι 
το καλύτερο», υπογραμμίζει με νόημα υψη-
λόβαθμος κυβερνητικός αξιωματούχος, αφή-
νοντας να εννοηθεί ότι στο Μέγαρο Μαξίμου 
έχουν σχηματίσει πλήρη εικόνα για τις λιγο-
στές (προς το παρόν τουλάχιστον) βελτιωτι-
κές κινήσεις που αναμένεται να απαιτηθούν. 
Συνθήκη που μπορεί να διαφοροποιήσει ου-
σιωδώς τις ισορροπίες και να προκαλέσει αδι-
όρατες προς το παρόν «καραμπόλες» θα ήταν 
ενδεχόμενη μετακίνηση του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη από το υπουργείο Εξωτερικών προς την 
πρωθυπουργική έδρα, κάτι που για την ώρα, 
όμως, δεν φαίνεται το πιθανότερο σενάριο. Αυ-
τοτελής όσο και αναμενόμενη είναι η εξέλιξη 
του επικείμενου επαναπατρισμού του υπουρ-
γού Ναυτιλίας, Χρήστου Στυλιανίδη, στην Κύ-
προ το επόμενο καλοκαίρι, προκειμένου να δι-
εκδικήσει την Προεδρία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στις επόμενες εκλογές.

Λίγες πιθανότητες προσώρας, τουλάχιστον, 
φαίνεται να συγκεντρώνουν και σενάρια δομι-
κών αλλαγών στο κυβερνητικό σχήμα, τα οποία 
πάντοτε αναδύονται στην επιφάνεια της επικαι-
ρότητας, όταν αυτή μονοπωλείται από επικεί-
μενους ανασχηματισμούς. 

Ανακατατάξεις
Είναι σαφές, πάντως, ότι σε ανύποπτο χρονικό 
διάστημα ο πρωθυπουργός έχει εξετάσει σο-
βαρά διάφορες εκδοχές δομικών ανακατατά-
ξεων στο υπουργικό συμβούλιο, όπως ο δια-
χωρισμός του ενιαίου σήμερα Υποδομών και 
Μεταφορών, αλλά και του χαρτοφυλακίου της 
Χωροταξίας από αυτό της Ενέργειας, ωστόσο, 
πρόσωπα που γνωρίζουν το κυβερνητικό πα-
ρασκήνιο εκτιμούν ότι τέτοιου εύρους αλλαγές 
είναι πιθανότερο να συμβούν ύστερα από εκλο-
γές και όχι στο μέσο της κυβερνητικής θητείας.

Σε κάθε περίπτωση και σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «R», κοντά στην επάνοδό του στο 
κυβερνητικό σχήμα (σε υπουργείο, όμως, αυ-
τή τη φορά και όχι στο Μέγαρο Μαξίμου) φαί-
νεται πως είναι ο πρώην υπουργός Επικρατεί-
ας Σταύρος Παπασταύρου, ενώ αρκετές πι-
θανότητες να βρεθεί και πάλι εντός κυβέρνη-
σης έχει ο πρώην υπουργός Ανάπτυξης Κώ-
στας Σκρέκας. Εξάλλου, το… rotation των «γα-
λάζιων» βουλευτών σε επίπεδο υφυπουργών 
κατά μείζονα λόγο αναμένεται να είναι από τα 
κυριότερα γνωρίσματα του επικείμενου ανα-
σχηματισμού. Σε αυτό το πλαίσιο ακούγονται 
προς αξιοποίηση στο νέο σχήμα τα ονόματα 
βουλευτών όπως η Αννα Ευθυμίου, ο Δημή-
τρης Μαρκόπουλος, ο Περικλής Μαντάς, η 
Μαρία Αντωνίου, ο Μακάριος Λαζαρίδης, 
ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, ο Κώστας Κατσα-
φάδος, ο Θόδωρος Καράογλου και ο Φίλιπ-
πος Φόρτωμας. 

Εντός «γαλάζιων» ψηφοδελτίων και συγκε-
κριμένα στον απαιτητικό Νότιο Τομέα της Β’ 
Αθηνών αναμένεται να είναι ο Θωμάς Βαρβι-
τσιώτης, που βρίσκεται εδώ και αρκετούς μή-
νες πολύ κοντά στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Μά-
λιστα, στο πλαίσιο της γενικότερης δραστηριο-
ποίησής του, ορισμένα στελέχη δεν αποκλείουν 
να αναλάβει ο Θ. Βαρβιτσιώτης ως γραμμα-
τέας του κόμματος στο Συνέδριο της άνοιξης. 

Σ
την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του 
«καθαρού» πολιτικού ορίζοντα έως τις 
εκλογές του 2027, με στόχο τη διατήρηση 

της πολιτικής πρωτοκαθεδρίας της Νέας Δημο-
κρατίας, στρέφει πλέον το βλέμμα ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, μετά τη δρομολόγηση της εκλο-
γής του Κωνσταντίνου Τασούλα στην Προε-
δρία της Δημοκρατίας. Σε ένα ιδιόμορφο πο-
λιτικό περιβάλλον, χωρίς ισοϋψές -για την ώρα 
τουλάχιστον- αντίπαλο δέος, το Μέγαρο Μαξί-
μου αντιλαμβάνεται ότι η σταθερότητα που εκ-
πέμπει το κυβερνών κόμμα θα αποτελέσει ένα 
σημαντικό ατού έναντι των εγγενών αντιθέσε-
ων που εξακολουθούν να ταλανίζουν το ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά και του κατακερματισμού που χα-
ρακτηρίζει την αντιπολίτευση, τόσο στον χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς όσο και στα δεξιά 
της Ν.Δ. Υψηλόβαθμοι κυβερνητικοί παράγο-
ντες σημειώνουν με νόημα πως η εμπέδωση 
της «γαλάζιας» πολιτικής υπεροχής στηρίζεται 
σε μεγάλο βαθμό στην ταχύτερη δυνατή, όσο 
και αποτελεσματική υλοποίηση του κυβερνη-
τικού έργου με στόχο την άμεση βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών. Τα ίδια πρόσω-
πα αξιολογούν ως πολύ σημαντική στην πορεία 
του κυβερνώντος κόμματος προς τις επόμενες 
βουλευτικές εκλογές την εσωκομματική «νηνε-
μία» που έχει επιτευχθεί τους τελευταίους μή-
νες ύστερα από μία ταραγμένη περίοδο, απο-
κορύφωμα της οποίας ήταν η διαγραφή του 
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, στα 
τέλη του περασμένου Νοεμβρίου. Μία από τις 
λίγες πολιτικές εκκρεμότητες που φαίνεται ότι 
έχει μπροστά του ο πρωθυπουργός είναι οι κυ-
οφορούμενες αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα, 
για τις οποίες η σχετική φημολογία οργιάζει με-
τά την ανακοίνωση της υποψηφιότητας του Κ. 
Τασούλα για την Προεδρία της Δημοκρατίας.

Τα δύο σενάρια για
τον ανασχηματισμό

Υπό τον φόβο ο ορυμαγδός των φημών περί 
επικείμενου ανασχηματισμού να οδηγήσει σε 
επιβράδυνση της πορείας εκτέλεσης του κυβερ-
νητικού έργου, το Μέγαρο Μαξίμου έσπευσε τις 
προηγούμενες ημέρες να διαψεύσει, όπως είναι 
απολύτως φυσιολογικό, ένα τέτοιο ενδεχόμενο. 
«Δεν υπάρχει θέμα ανασχηματισμού», απάντησε 
σε σχετική ερώτηση στην τελευταία ενημέρωση 
των πολιτικών συντακτών ο Παύλος Μαρινάκης. 

Πάντως, ασφαλείς πληροφορίες της Realnews 
επιμένουν πως στα ενδότερα του Μεγάρου Μα-
ξίμου εξελίσσεται ένα άτυπο ντιμπέιτ για τον κα-
ταλληλότερο χρόνο των υπό διαμόρφωση σχε-
τικών πρωτοβουλιών. 

Σύμφωνα με την πρώτη σχολή σκέψης, η 
οποία προσώρας μειοψηφεί ανάμεσα στα επι-
τελικά στελέχη του Μεγάρου Μαξίμου, οι αλλα-
γές πρέπει να γίνουν το συντομότερο δυνατόν, 
καθώς, όπως λέγεται, ο πρωθυπουργός οφεί-
λει να εκμεταλλευτεί το θετικό μομέντουμ στο 
εσωτερικό της κυβέρνησης και της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της Ν.Δ. και να σηματοδο-
τήσει μέσω του ανασχηματισμού την πολιτική 
αντεπίθεση με ορίζοντα τις εκλογές την άνοι-

Πλησιάζει η εκλογή του Κωνσταντίνου Τασούλα στο 
αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας. Ηδη η αποδοχή 
ανέβηκε από το 28% ως προέδρου της Βουλής στο 48% 
ως πιθανού Προέδρου της Δημοκρατίας.
Τώρα μένει ενδεχομένως ένας ανασχηματισμός για να 
μπει η κυβέρνηση στην επόμενη φάση επιλογής ενός κα-
ταληκτικού αφηγήματος για το πού πάει η χώρα. 
Οπως και να έχει αναλυθεί το τελευταίο, ερευνητικά ή 
ακόμα και με ΑΙ, ο δρόμος είναι ένας: Αναγέννηση της 
Ελλάδας μέσα από α) ανανεωμένη ακμή, β) καινοτο-
μία και γ) κοινωνική ενότητα, οδηγώντας τη χώρα προς 
ένα βιώσιμο, ευημερούν και παλλόμενο φωτεινό μέλλον 
(Vibrant). Οι τρεις πυλώνες αυτού του αφηγήματος είναι 
1) Βιώσιμη και σίγουρη ανάπτυξη, 2) Κοινωνική ευημερία 
και 3) Καινοτομία. 
Το «εργαλείο» είναι «δίκαιες μεταρρυθμίσεις και καινο-

τομία» και ο «στόχος» το «Η Ελλάδα/Ελληνας πρωταγω-
νιστής με αυτοπεποίθηση».
Με αυτόν τον τρόπο, θα μπορούσε να δημιουργηθεί ένα 
όραμα που συνδυάζει την πρακτικότητα με την έμπνευ-
ση, απαντώντας στις απαιτήσεις της εποχής για βιώσιμη 
ανάπτυξη, τεχνολογική εξέλιξη και εθνική και προσωπι-
κή αυτοπεποίθηση. Πολλοί τώρα συνειδητοποιούν ότι το 
ευαίσθητο νεύρο που χτύπησε ο Αμερικανός Πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ για να εκλεγεί ήταν το «MAGA» («Make 
America Great Again»). Στην αντίστοιχη κατάσταση βρί-
σκονται πάρα πολλές χώρες -όχι μόνο της Ε.Ε.- αλλά κυ-
ρίως η Ελλάδα. Το μεγάλο ζητούμενο λοιπόν είναι το 
«Make Ελλάδα Great Again». Ολα αυτά εκτός από «μπλε 
βίβλος» και «manual οδηγιών» οφείλουν να γίνουν «κα-
θημερινό μάντρα» επικοινωνίας και με τον Ελληνα πολί-
τη ο οποίος… φλέγεται.
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